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物态变化
第2节  熔化和凝固
【知识梳理】
一、物态与物态变化
1、物态：物质的状态，常见的物态分为固态、液态、气态
2、物态变化：物质各种状态间的变化叫做物态变化。
二、熔化和凝固
1、熔化：物质从固态变成液态叫熔化。
2、凝固：物质从液态变成固态叫凝固。
3、晶体与非晶体：
（1）晶体：有些固体在熔化过程中不断吸热，温度却保持不变，而且熔化过程中固体和液体同时存在。这类固体有固定的熔化温度。如：冰、海波、各种金属。
（2）非晶体：有些固体在熔化过程中，不断吸热，逐渐变软最后变成液态，而且温度不断上升，没有固定的熔化温度。如：蜡、松香、玻璃、沥青。
（3）熔点和凝固点：晶体熔化时的温度叫熔点；晶体凝固时的温度叫凝固点。
4、晶体熔化、凝固的条件
（1）晶体熔化的条件：①达到熔点；②持续吸热（两个条件缺一不可）
（2）晶体凝固的条件：①达到凝固点；②持续放热（两个条件缺一不可）
5、熔化和凝固的图像
（1）晶体熔化和凝固的图像
[image: 24][image: 23]
（2）非晶熔化和凝固的图像
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【诊断自测】
1. 通常情况下，物质一般以                、                、                三种状态存在，                既有一定的体积，又有一定的形状，物质处于哪种状态与                有关。

2. 水蒸气、云、雨、露、雾、霜、雪、雹、冰等，都是水的化身，它们中：属于气态的是                ；属于液态的是                ；属于固态的是                ；不能确定状态的是                。

3. 北方冬天的地窖放几桶水，可以利用水                时要                ，使地窖内的温度不会降的过低而冻坏地窖内存放的菜。

4. 如图中的冻豆腐以其孔隙多，弹性好。营养丰富，味道鲜美而深受喜爱。人们制作冻豆腐主要是想办法去除新鲜豆腐中的水分。制作冻豆腐的过程经历了                （填物态变化名称）的过程。
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5. 如图所示为某种固体物质在加热过程中，温度随时间变化的图象．由图可知：t1到t2，这段时间内物质处于                过程，物质的状态是                。
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【考点突破】
类型一：熔化和凝固现象
例1下列自然现象中，通过熔化形成的是（　  ）
      A. 春天河里的冰雪化成了水　    　B. 夏天清晨，花叶上的露水
      C. 秋天，笼罩大地的雾　　　    　D. 冬天空中纷飞的雪花

<答案>A
<解析>冰化成水是固态变化为液态，属于熔化现象，符合题意；露水是空气中的水蒸气遇冷所致，气态到液态不符合题意；雾是空气中的水蒸气遇冷所致，气态到液态不符合题意；雪是空气中的水蒸气遇冷形成的小冰晶，气态到固态不符合题意。

类型二：熔化和凝固图像
例2如图是某种物质发生物态变化过程中的温度一时间图象，下列从图象中获得的信息正确的是 (      )
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	A. 这种物质是晶体，其熔点是50℃
	B. 在段物质处于固液共存状态
	C. 在BC段物质不放热，温度保持不变
	D. 在CD段物质处于液态

<答案>A
<解析>从图象上看，该物质在凝固过程中温度保持 50℃不变，所以此物质为晶体，并且熔点为 50℃ ,所以A说法正确。
AB 段物质应是液态，故B错误。
BC 段为晶体的凝固过程，物质放热，但温度保持不变，处于固液共存态，故C错误。
CD 段物质已经凝固完毕，处于固态，故D错误

例3装水的密闭小瓶放在大烧杯里的水中间，把烧杯放在电冰箱的冷冻室内，过一段时间取出烧杯，发现烧杯中有一半的水结成了冰，此时小瓶中的水 (      )
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	A. 只有表面的水结冰	B. 有一半的水结成冰
	C. 都没结冰	D. 都已结冰

<答案>C
[bookmark: _GoBack]<解析>烧杯里是冰水混合物，温度为零度．要让小瓶里的水结冰，小瓶里的水在达到零度后还必须被吸收掉凝固所需放出的热量，既然小瓶外面的水也是零度，小瓶就不会把热量传给外面，所以不结冰．故选C．

【易错精选】
1. 甲乙两盆水里都有冰块，现将甲放入冰箱里，乙放在阳光下．过一段时间，甲中的水没有全部结成冰，乙中的冰没有全部熔化成水，则此时它们的温度关系是 (      )
	A. 甲的温度小于乙的温度	B. 甲的温度等于乙的温度
	C. 甲的温度大子乙的温度	D. 上述情况都有可能

2. 在探究“冰熔化”实验中，把碎冰装在大试管中后，我们采用如图甲所示的装置进行实验，这样做与如图乙所示的“水浴法”加热相比主要的好处是 (      )
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	A. 加快冰熔化的速度，缩短熔化时间	B. 增大受热面积使冰快速熔化
	C. 使冰缓慢受热，延长实验时间	D. 使冰块受热更均匀
3. 在加热条件完全相同的情况下，甲、乙、丙三种物质温度随时间变化的情况如图所示，则以下说法正确的是 (      )
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	A. 甲和乙可能是同种物质	B. 乙和丙可能是同种物质
	C. 甲和乙一定是沸腾图象	D. 丙一定是熔化图象

【精华提炼】


【本节训练】
训练【1】
“风雨送春归，飞雪迎春到，已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏”节选自一代伟人毛泽东的《卜算子·咏梅》，请你指出包含了凝固这种物态变化的一项是 (      )
	A. 风雨送春归B. 飞雪迎春到
	C. 已是悬崖百丈冰D. 犹有花枝俏

训练【2】
南极科考队员使用酒精温度计而不使用水银温度计，是因为酒精的 (      )
	A. 沸点低B. 凝固点低C. 密度小D. 凝固点高

训练【3】
如图所示的是某种物质发生物态变化过程中温度—时间图象．该物态变化过程可能是 (      )
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	A. 水的凝固过程B. 海波的凝固过程
	C. 玻璃的凝固过程D. 蜡的凝固过程

训练【4】
把0℃的冰放在0℃的水里，则 (      )
	A. 部分冰会熔化	B. 部分水会凝固
	C. 冰不会熔化，水也不会凝固	D. 既有熔化，也有凝固


基础巩固

1. 在下列几组物质中，属于有一定体积但没有一定形状的是 (      )
	A. 铜块、木块、煤油	B. 水、冰、水蒸气
	C. 玻璃、空气、酒精	D. 水、汽油、硫酸

2. 下列情景中，哪一个过程属于物态变化 (      )
	A. 一块铁放在火炉中烧红了	B. 一根铁丝被折弯了
	C. 窗子上的玻璃被打碎了	D. 阳光下，小雪人“流汗了”

3.  小刚用舌头舔了一下刚从冰箱冷冻室里拿出的冰糕，结果舌头被冻在了冰糕上。这是因为舌头上的水发生了 (      )
	A. 熔化B. 凝固       C. 蒸发D. 凝华

4. 下列固体中属于晶体的是 (      )
	A. 沥青B. 冰C. 松香D. 石蜡

5. 下列说法中正确的是（  ）
	A. 同一种晶体的熔点和凝固点相同
	B. 每一种固体都有自己的熔点
	C. 无论是夏天还是冬天，在标准大气压下冰水混合物的温度都是0℃
	D. 冰的温度升高到0℃，它就会熔化


6. 关于熔点和凝固点，下列说法中正确的是 (      )
	A. 各种物质都有各自确定的熔点B. 晶体的熔点和凝固点相同
	C. 晶体比非晶体的熔点高D. 海水结冰时的凝固点比淡水的低
7. 表中列出几种物质的熔点（在标准大气压下），据此判断以下说法中正确的是 (      )
	
	物质名称
	固态水银
	金
	铜
	铁
	钨
	固态氢

	熔点/℃
	-38.5
	1064
	1083
	1535
	3410
	-259


	A. 铜球掉入铁水中不会熔化
	B. 在零下255℃时，氢是固态
	C. 水银温度计可测量零下40℃的气温
	D. 用钨制成的灯丝不易熔化

8. 寒冷的冬天，室外的水缸，河面都结冰了，而腌咸鸭蛋的盐水却没有结冰，同学们针对这一现象，提出下列几个问题，其中较有价值又可进行探究的问题是 (      )
	A. 盐水的凝固点和含盐量之间有什么关系
	B. 为什么盐水温度降低后也会结冰
	C. 为什么盐水的凝固点比纯水低
	D. 盐水中含盐量越高其凝固点越低

9. 科学家研制出一种纯度极高的碳化硅晶体，用该晶体制成的半导体将大大提高电子元件的性能。如图所示是该晶体的熔化图象，a、b、c、d四点中，表示该晶体正处于固液共存状态的是 (      )
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	A.  a	B.  b	C.  c	D.  d

10. 一家工厂要制造一种特殊用途的钢铝罐，即钢罐内表面要压接一层0.25mm的铝片。焊接专家、锻压专家都束手无策。后来，科学家解决了这一难题。他们先把薄薄的铝片装到钢罐内与表面相贴，再往钢罐内灌满水，水中插入冷冻管，使水结冰，冷冻后铝膜就与钢罐接牢了。使铝膜与钢罐接牢的原因是 (      )
	A. 铝膜与钢罐之间的水把它们冻牢了
	B. 水结冰时放热，使它们焊牢了
	C. 水结冰膨胀产生的巨大压力使它们压牢了
	D. 以上三个原因都有可能

11. 下表是一些物质的熔点和沸点（标准大气压），根据下表，在我国各个地区都能测量气温的温度计是 (      )
	
	物质种类
	酒精
	水
	水银
	乙醚

	熔点/℃
	-117
	0
	-39
	-114

	沸点/℃
	78
	100
	357
	35



	A. 酒精温度计B. 水温度计C. 水银温度计D. 乙醚温度计

12. 如图所示，描述晶体的熔化图象应为 (      )
	A. [image: ]	B. [image: ]
	C. [image: ]	D. [image: ]

13. 如图是海波和蜡烛的熔化实验图象，以下说法正确的是 (      )
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	A. 甲在第2 min时是固态	B. 甲在ab段不吸热
	C. 甲的熔点是48℃	D. 乙是蜡烛
14. 入冬以来，我国大部分地区遭遇特大冰冻灾害，小明通过上网了解到护路工人往路面上撒盐，来避免路面结冰．他认为撒盐后水的凝固点会降低，并用一个盛有盐的水杯和一个清水杯放进冰箱试了一下．“试了一下”这一过程属于科学探究中的 (      )
	A. 提问B. 猜想       C. 实验D. 得出结论

15. 用如图1所示装置探究萘熔化时温度的变化规律．请回答下列问题：
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（1）将装有萘的试管放入水中加热，而不是用酒精灯直接对试管加热，这样做不但能                ，而且萘的温度上升速度较                （选填“快”或“慢”），便于及时记录各个时刻的温度．
（2）除图1所示实验器材外，还需要的实验器材有火柴和                ．
（3）图2是萘熔化时温度随时间变化的图象．从开始熔化到完全熔化，大约持续了                分钟．
	


巅峰突破

1. 关于晶体的熔化和凝固，下列说法正确的是 (      )
	A. 晶体的温度达到熔点时一定熔化
	B. 将食盐放到水中，一会儿水就变咸了，这是熔化现象
	C. 晶体在凝固过程中要放出热量
	D. 晶体在熔化过程中温度可能上升

2. 买一块豆腐放在冰箱的冷冻室里，当把冰冻的豆腐拿出来化冻后，发现豆腐里有许多小孔，其成因是 (      )
	A. 豆腐冷缩而成的
	B. 豆腐膨胀而成的
	C. 冰箱中的冰霜进入豆腐而成的
	D. 豆腐里的水先遇冷结成冰，后溶化成水而成的

3. 架设两套完全相同的（如图甲所示）加热装置，两套装置的试管中分别装有少量的相等体积的M固体。它们的温度—时间曲线如图乙所示（M为实线，N为虚线），在35 min内M物质从固体熔化成了液体，N物质始终是固体。则下列说法正确的是 (      )
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	A. 这种加热方法一般称为“水浴法”，优点是被加热物质受热比较均匀，缺点是加热温度一般不会超过100℃
	B. 由图乙知，M、N肯定都是晶体
	C. 由图乙知，M、N肯定都是非晶体
	D. 由图乙知，M肯定是晶体，N肯定是非晶体

4. 加热一定质量的冰，其温度与时间的关系如图中实线a所示。若其他条件不变，只将冰的质量增加，则温度与时间的关系图正确的是 (      )
	[image: 图片1]
	A.  aB.  bC.  C        D.  d

5. 甲乙两盆水里都有冰块，现将甲放入冰箱里，乙放在阳光下．过一段时间，甲中的水没有全部结成冰，乙中的冰没有全部熔化成水，则此时它们的温度关系是 (      )
	A. 甲的温度小于乙的温度B. 甲的温度等于乙的温度
	C. 甲的温度大子乙的温度D. 上述情况都有可能

6. 如图甲，网上曾热销一种“55度杯”，称“能很快将开水变成适饮的温水，而后又能将凉水变成适饮的温水”。为破解此中秘密，某中学物理小组设计了如图乙所示模型.设此杯内胆中被封存着300 g水，室温20℃；现向杯中倒入200 g、100℃开水，摇一摇，杯内水温迅速降至t1，饮用后迅速将200 g室温矿泉水倒入该杯，摇一摇，矿泉水的温度可升至t2，若忽略内胆及空间的热能消耗，则t1、t2分别大约为 (      )
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	A.  50℃、50℃B.  52℃、39.2℃
	C.  40℃、60℃D.  55℃、55℃

7. 在"探究甲、乙两种物质熔化规律"的实验中，某小组同学记录的实验数据如表所示，请根据表中的实验数据解答下列问题：
	
	时间/min
	0
	2
	4
	6
	8
	10
	12
	14
	16
	18
	20

	甲的温度/℃
	70
	72
	74
	76
	78
	67
	78
	78
	81
	84
	87

	乙的温度/℃
	70
	71
	73
	74
	76
	77
	79
	82
	84
	86
	89



（1）该组同学在某一次观察中记录的数据明显错误的是                ；
（2）在甲和乙这两种物质中，属于晶体的是                （选填“甲”或“乙”）；
（3）该晶体的熔点是                 ℃ 
（4）该晶体在76℃时，处于                （选填“固体”“液体”或“固液共存”）状态；
（5）固体在熔化过程中需要                （选填“吸收”或“放出”）热量。

8. 在探究“海波的熔化特点”实验中.
	[image: ]
（1）图甲所示，是小明根据实验数据做出的海波熔化图象，由图象甲可知海波的熔点应为                ℃其熔化过程特点是                [image: ]熔化过程经历了                分钟.
（2）另一小组为了使物质更快受热，采用图乙所示装置，你认为该装置存在的不足是                 .

9. 某综合实践活动小组在制作一个医用冷藏盒时，不知道给药品降温用冰好，还是盐水结成的冰好?他们动手测量了盐水的凝固点。
	[image: ]
（1）在选择器材时，小明提出不要使用量程为-2℃~102℃的温度计，要使用量程为-2℃~102℃的温度计，这样考虑主要是基于什么假设?                
（2）小明和小红分别通过实验得到了盐水的凝固图象如图所示，则小明所测盐水的凝固点是                ℃。
（3）他们同时发现所测得盐水凝固点并不相同，于是对比了双方实验过程，发现烧杯中装水都是200 mL，小明加了1汤匙的盐，而小红加了3汤匙的盐，由此作出猜想：盐水的凝固点与盐水的浓度有关。接着多次实验得出不同浓度盐水的凝固点，数据记录如下表：
	
	盐水浓度（%）
	0
	3
	6
	9
	12
	15
	18
	21
	24
	27
	30
	36

	凝固点（℃）
	0
	-2
	-4
	-6
	-8
	-11
	-15
	-18
	-17
	-1.8
	-0.4
	0



	分析表格中数据可知，当盐水浓度增大时，其凝固点                。
（4）小明由表格数据得到盐水浓度为21%时凝固点最低，其值为-18℃，你认为他的判断准确吗?                （准确/不准确），你判断的理由是                。
（5）你认为给冷藏盒中药品降温最好选用                。（冰/适当浓度盐水结成的冰）。

10. 在探究“固体熔化过程的规律”实验中，实验装置如图所示。
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（1）组装如图甲的实验装置，操作时将实验研究的固体放入大试管中，并用“水浴法”加热。用“水浴法”并配备搅拌棒的目的是                。有同学提出，不用“水浴”法加热，直接用酒精灯加热。你认为这一方法                （选填“可行”或“不可行”），原因是                。
（2）小强小组实验时发现固体熔化时间短，不便于观察熔化时的实验现象和记录实验数据，在不改变原来实验装置的情况下，请你告诉他延长固体熔化时间的方法（2种）：
	①                ；
	②                。
（3）晓彤小组根据实验数据作出冰加热时温度随时间变化的图象如图丙所示。分析图乙和丙图象可得到两种固体的相同点：                ；
	不同点：                。
（4）小雪小组在实验过程，把一整块冰放入试管中，把温度计放入试管中，再把试管插入90℃的热水中加热，同组的小南同学认为小雪的操作过程有问题，请指出操作过程中存在的2个问题是：
	①                。
	②                。

11. 冰封莱州湾
	2010年1月下旬，莱州湾出现了近30年来同期最为严重的海冰灾害，港口封冻、航道阻塞，近海养殖区全部被冰封，单目远望，昔日波涛汹涌的大海几乎全部被冰覆盖（如图所示）．
	通常情况下，海水结冰比陆地上的淡水结冰困难得多．淡水的凝固点是0℃，而海水的凝固点是不确定的．1%盐度水的凝固点是-0.5℃，2.47%。盐度水的凝固点是-1.33℃，3.5盐度水的凝固点是-1.9℃．今年海冰灾害发生早于往年，而且发展又如此迅速，主要是因为今年的气象条件与往年有较大的不同．
	进入2009年11月以后，我国北方地区经历了几次大的寒流天气，由于莱州湾相对封闭，海水的交换能力和流动性较差，寒流天气使海面气温下降，海水向外散热，海水冷却，温度降低，这是海水结冰的重要因素．伴随着寒流天气，与往年相比，提前到来的连续不断地几场大雪更是造成冰封莱州湾的罪魁祸首！
	阅读上文，回答下列问题
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（1）陆地和海洋同处在寒流天气中，为什么海水容易散失热量?


（2）为什么“雪”成了冰封莱州湾的罪魁祸首?



12. 阅读短文，回答问题．
	汽车防冻液
	汽车在行驶时，发动机的温度会升得很高．为了确保安全，可用水循环进行冷却．实际上，水中往往还要加入不易挥发的防冻液（原液），加入防冻液后的混合液冬天不容易凝固，长时间开车也不容易沸腾．
	有关资料表明，防冻液与水按不同的比例混合，混合液的凝固点、沸点不同，具体数值参见下表（表中防冻液含量是指防冻液在混合液中所占体积的百分比）．
	
	防冻液含量/%
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	混合液的凝固点/℃
	-17
	-28
	-37
	-49
	-48
	-46
	-28

	混合液的沸点/℃
	103
	104
	107
	111
	117
	124
	141



	在给汽车水箱中加防冻液时，宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10 ~ 15℃．考虑到混合液比热容的减小会影响散热效果，因此，混合液中防冻液的含量不宜过高．
（1）在混合液中，如果防冻液含量由30%逐渐增大到90%，则混合液凝固点的变化                ．
	 A．逐渐升高                    B．逐渐降低
	 C．先升高后降低                D．先降低后升高
（2）若某地常年最低气温为-15℃，对该地区汽车来说，在下列不同防冻液含量的混合液中，宜选                ．
	 A．30%         B．40%        C．60%     D．90%
（3）长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少．与原来相比，混合液的沸点           （选填“升高”、“降低”或“不变”），其原因是                ．

13. 阅读短文，回答问题
	沸水也能结冰?
	沸水也能结冰吗?在地球表面自然环境中的确不可能，但人为改变外界环境因素后一切皆有可能．科学家将盛有适量水的杯子放置在玻璃罩中密封（如图甲），用抽气机向外抽气，奇怪的现象发生了：杯子中的水沸腾了，继续抽气，杯子中上层水仍在沸腾，下层水开始结冰，最终水全部结成了冰．原来随着玻璃罩中的空气被抽出，玻璃杯中水面上方的气体压强越来越小，水的沸点降低，一直降到室温，故杯中的水沸腾了．研究表明晶体的熔点（或凝固点）也与压强有关，压强越小，晶体的熔点（或凝固点）越高，所以当玻璃罩中气体压强减小到足够低时，水的凝固点升高到室温，故沸腾的水很快结冰了．
	[image: ]
（1）由于能量的转移和转化具有                ，所以地球表面自然环境中，杯子中上层水沸腾、下层水结冰的现象                （可能/不可能）存在；
（2）如图乙．在温度较低的环境中将一根两端拴有重物的细金属丝，挂在一个粗大的冰块上．一段时间后，钢丝穿冰块而过，而冰块完整无缺．使用细金属丝和悬挂重物的目的都是                ，从而使冰的熔点                （降低/提高/保持不变），所以细金属丝下方的冰块熔化，由于环境温度较低，熔化而成的水又很快                （填写物态变化名称）故钢丝穿冰块而过且不留缝隙；
（3）滑冰运动员所穿滑冰鞋都带有冰刀，如图丙所示，在滑冰过程中，冰刀通过                的方式使得冰的内能变大，同时                （增大/减小）了对冰面的压强，从而改变了冰的熔点，使得冰刀划过的冰面容易熔化，最终能起到                的作用．

14. 水结冰时体积会怎样变化?
	小明学过熔化和凝固一节后，提出了这样一个问题：“水结冰时体积会怎样变化?”同组的小刚立即做出了回答：“上一节课，不是做过固、液、气体热胀冷缩的实验吗?液体凝固后体积当然变小了。”但也有人表示反对，“不会吧，如果变小的话，为什么冬天自来水管会冻破呢?应该是变大。”
	到底谁对谁错呢?
	“这好办，在一个小铁筒中盛满水，放到冰箱中速冻使水结冰，然后看看冰面是下降了，还是上升了，不就行了吗?”小刚马上提出了自己的设计方案。
	“这个办法不错。”大家齐声赞同。小明立即动手实验，结果发现，小铁筒中的冰面是向上凸起来的。
（1）小明得出的结论是什么?


（2）这种现象有什么危害?请举例说明。


（3）小明是按照怎样的思维程序进行探究活动的?


（4）通过阅读上述短文你还能提出什么可探究的课题?请设计一个实验证明你的猜想。



15. 小明学习使用温度计后，又提出了下列问题，你能帮助他解释这些问题吗?试试看！
（1）温度计除了可以测量温度外，有无其他用途?举一例。


（2）我们所学的温度计是利用液体热胀冷缩的性质制成的，那么，用其他物质的性质能否制成温度计?至少举出一例。


（3）温度计的玻璃管内径变大将会怎样?


（4）温度计内的液体能否用水代替?代替了又将如何?


（5）将温度计与刻度尺组合，能否制成多用途的温度计?


（6）在零下40℃的环境下，能否用水银温度计测量温度?为什么?应用何种液体的温度计来测量?



















参考答案
【诊断自测】
1、固态；液态；气态；固态物质（或固体）；温度．
2、水蒸气；雨、露、雾；霜、雹、雪、冰；云
3、凝固；放热
4、凝固
5、熔化；固液共存

【易错精选】
1、B
2、C
3、A，D
【本节训练】
1、C
2、B
3、B
4、C
基础巩固
1.D2.D3.B4.B5.A，C6. B，D7. D8. A9. C10. D11. A12. D
13. A，C，D14. C
15. （1）使萘受热均匀；慢
      （2）秒表
      （3）15
巅峰突破
1. C2. D3. A4. C5. B6. B
7. （1）67
    （2）甲
    （3）78
    （4）固体
    （5）吸收
8. （1）48；不断吸热，温度保持不变；4；
    （2）海波受热不均匀.
9. （1）盐水的凝固点低于-2℃  
    （2）-4
    （3）先降低后升高
    （4）准确；当盐水浓度增大为24%时，其凝固点为-17℃
    （5）适当浓度盐水结成的冰
10. （1）使固体受热均匀；不可行；不能使固体均匀受热
      （2）①增加大烧杯中水的质量②将酒精灯火焰调小；
      （3）相同点：都是晶体；不同点：熔点不同
      （4）①放入试管一整块冰使冰受热不均匀且无法使温度计温度泡与冰无法充分接触；
②热水温度过高使海波熔化过快；这样都不利对实验结论的探究。
11. （1）海水的比热容大于砂石的比热容
      （2）由上述材料可知，海水的凝固点随盐度降低而升高．雪熔化后，海水盐度降低，凝固点升高，所以大雪是造成冰封莱州湾的罪魁祸首．
12. （1）D
      （2）B
      （3）升高；水汽化减少，防冻液的百分含量增大
13. （1）方向性；不可能
      （2）增大（钢丝对冰块的）压强；降低；凝固
      （3）做功；增大；减小摩擦力
14. （1）水结冰时体积变大
      （2）寒冷的冬天，自来水管内的水结冰后会将水管胀破。
      （3）提出问题→猜想或假设→实验检验 → 得出结论
      （4）其他液体凝固时体积也变大吗?猜想：不一定．实验：将蜡放在大烧杯中加热使其熔化成液化，然后将液态的蜡倒满小烧杯，待蜡液凝固后，可观察到小烧杯中间凹下去了，这说明了液态蜡凝固后体积变小了。
15. （1）可以做热敏报警器，温度自动控制电路等。
      （2）利用固体热胀冷缩的原理制成双金属片温度计，利用气体热胀冷缩的原理制成气体温度计，利用光学原理制成红外线温度计等。
      （3）测出物体的温度误差大。
      （4）可用水代替，用水制成的温度计测量范围很小，使用价值不大。
      （5）可在玻璃管上刻上长度的刻度制成既可测温度又能测长度的温度计。
      （6）不能用水银温度计测量温度，因为水银的凝固点为-39℃，在-40℃的环境下，水银已变成了固体，可改用酒精温度计。
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